



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 350.

Número suelto 5 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 11 de Mayo de 1908

Núm. 135

Lo prometido es deuda

A el artículo que «La Iberia», dedicó al asunto del día, la intervención por la delegación de Hacienda de los fondos de nuestro municipio, prometimos contestarle con números, que es la lógica más contundente y á ello vamos.

Cualquiera que á diario lea el periódico moretista, deducirá de todos sus escritos, suponiendo que las afirmaciones en ellos contenidas sean veraces, que el actual Ayuntamiento es una conjunción de defraudadores á la Hacienda, y que sus antecesores eran ciudadanos inmaculados que nada debieron, ¿no es esto?

Si «La Iberia» en su conocido afán de no perdonar medio ni ocasión, para desvirtuando hechos, presentar á nuestros ediles como unos defraudadores, no tiene otras armas que esgrimir que las que habitualmente esgrime, puede guardarlas, pues todas son del calibre de la carabina de Ambrosio ó la espada de Bernardo.

Partiendo el diario moretista de un hecho cierto y por demás lamentable, enal es la intervención de los fondos municipales y cuyas causas de muchos son bien conocidas, tregiversando estas,

deduce las dos consecuencias que siguen: 1.^a, que nunca se ha debido á la Hacienda lo que ahora, ó mejor dicho, que los liberales han ingresado siempre en la delegación de Hacienda mayor cantidad que el actual municipio; y 2.^a que nunca se han intervenido los fondos municipales.

La primera afirmación cae por tierra con el siguiente estado, cuya exactitud puede el colega probar cuando guste en la coutadura de fondos municipales;

— Año 1902	cantidad ingresada en hacienda 60.994'82
— Año 1903	cantidad ingresada en hacienda 65.482'30
— Año 1904	cantidad ingresada en hacienda 63.985'58
— Año 1905	cantidad ingresada en hacienda 64.407'04
— Año 1906	cantidad ingresada en hacienda 66.250'52
— Año 1907	cantidad ingresada en hacienda 72.150'07

Estos datos merecen algunas explicaciones y son estas:

En los años 1902, 1903 y 1904, si bien es verdad que se ingresaron mayores cantidades, fué porque como todavía no regía la desgravación de harinas y trigo, la recaudación por consumos era mayor, y en el estado que insertamos se rebajan las cantidades ingresadas por ese concepto.

El expediente instruido contra nuestro Ayuntamiento se refiere á los años 1902 al 1907; la gestión del actual municipio se

reduce á ese último año y que casualidad! es el año que mayor cantidad se ha ingresado en la delegación de Hacienda.

Luego la primera afirmación que envuelve la consecuencia que deduce «La Iberia», es falsa, 2.^a que varias veces han completamente falsa, pues el ayuntamiento conservador es el que mayor cantidad ha ingresado.

Para demostrar la falsedad de la segunda afirmación del colega de la calle de Alfonso XII, basta leer los siguientes párrafos que entresacamos de la memoria que publicó el 31 de Diciembre de 1893 el señor don Andres Pescetto (q. e. p. d.) al cesar en el desempeño del honroso cargo de alcalde constitucional de esta ciudad.

«Y ya que hablo de administración y de libros, debo advertir que estos solamente existen desde el año 1888 en adelante, y que los correspondientes á años anteriores (excepto cuando los consumos han estado arrendados) ó no existen ó se han extraviado»

«Si no se han hecho las economías reclamadas por la opinión mucho tiempo hace, y que todos esperábais, culpa es de otros y no mía»

.... nosotros los notables, no hemos tenido más *ingresos extraordinarios* que los de recibir mensualmente ó cada dos meses comisionados, por los descubiertos con la Diputación Provincial, ó Delegados de hacienda, IN-

TERVINIENDONOS LOS FONDOS de vez en cuando....»

Luego sí que se han intervenido otras veces los fondos municipales.

De todo lo expuesto se deduce: 1.^o, que nunca se ha ingresado en la delegación de Hacienda una cantidad tan crecida, como en el año 1907, año á que se reduce la gestión de los conservadores; y 2.^o, que varias veces han estado intervenidos los fondos de nuestro municipio.

Cuyas deducciones no ponen á «La Iberia» á una altura muy envidiable.

SECCION LITERARIA

El diputado
y el campesino

FABULA

Un diputado á Cortes, cierto dia, gozoso su disfrute recorria, con un grupo de amigos y electores; como es de suponer, ovacionado con vivas al electo Diputado, que es como siempre van estos señores,

— Como en aquel paraje no se puede viajar en carruaje por ciertos desperfectos del camino, tuvieron que hacer uso de un pollino para llevarlo á gusto, lo cual era muy justo, tratándose de aquel cuyo prurito era ofrecer mejoras al distrito,

Al pasar por las linderas de un cercado, observó con sorpresa el diputado, que descargando el hacha con empeño un tosco lugarezco

sobre un almendro que en la finca había, cortarlo sin piedad se proponía.

—¿Por qué cortas un árbol tan robusto?
el Diputado dijo —¿no es más justo
que ahora que llega el tiempo en que
lo dejes producir cuanto te ofrece?

—Ay! respondió el labriego, bueno
si lo mismo que ofrece produjera;
pero le he dado ya muchas labores
y no echa más que flores,
porque el fruto que ofrece, á pesar mio,
nunca llega á cuajar, lo hiela el frío.
Y en este caso la experiencia enseña
que hay que cortarlo para hacerlo leña.

Prosiguió el diputado en su pollino
meditando, quizá, por el camino,
lo mucho que ofreció á sus electores
haciendo frases y lanzando flores.
—Y qué tienen con eso
si jamás han logrado
que le produzca fruto el Diputado?

¡Cuántos sesientan hoy en el Congreso
que son como el almendro del cercado!

CARLOS CAMACHO.

AYUNTAMIENTO

Sesión del dia 9 de Mayo de 1908.

Bajo la presidencia del alcalde señor Escudero se reunen los concejales señores Montero, Gil, Muñoz, Pastor, Lucas (M), Germán, Botella, Romero Sansano, Giménez, Díe, Miravete, Ayarra Cartagena, Lucas (A), y García Mercader.

Previa una rectificación solicitada por el señor Romero Sansano, es aprobada el acta de la sesión anterior.

Una solicitud para edificar una casa en San Francisco, se acuerda pase á informe de la comisión de policía urbana y rural.

Se acuerda admitir la renuncia presentada por uno de los maceros del Excmo. Ayuntamiento.

Por unanimidad es aprobada la cuenta de gastos, presentada por los señores Botella y Giménez, importante ciento sesenta y cinco pesetas, y ocasionados a aquellos en el viaje realizado por los mencionados señores concejales, para oponerse en nombre del Ayuntamiento á una desviación del río Quipar.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. German hace uso de la palabra y dice que estando intervenidos los fondos municipales por la delegación de Hacienda de la provincia, desea que

el escrito firmado por él y otros señores concejales y á cuya lectura va á proceder, conste en acta.

Leido el mencionado escrito la presidencia dice que á todos los señores concejales les citó por medio de un B. L. M., en el que se les participaba la venida del comisionado de Hacienda y que algunos dejaron de asistir.

Se entabla viva discusión sobre este particular, en la que intervienen la presidencia y los señores Die, Germán, Ayara, Cartagena y Gil.

El presidente: se suspende la sesión.

Al reanudarse esta, y no habiendo más asuntos de que tratar que figurasen en la orden del día, se levanta la sesión.

so, á los que desea así como á su respetable familia, toda la resignación cristiana que es menester en casos tales, para sobrellevar pérdida tan sensible.

TOMA DE POSESION

D. José Torrella Rodenas

Trascendental fué, así creemos nosotros que puede calificarse el acto solemne celebrado ayer por la mañana á las once en la parroquial iglesia de Santas Justa y Rufina.

Siempre tiene trascendencia y visos de gran acontecimiento, para los buenos católicos de una feligresía, la toma de posesión del nuevo párroco.

D. José Torrella Rodenas, ilustrado y virtuoso sacerdote, es en la parroquia de Santas Justa y Rufina, el digno sucesor del señor Candela. Aquel tomó posesión en la mañana de ayer de su nuevo cargo, premio merecidísimo á sus revelantes servicios, en la cátedra de Latinidad y Humanidades que durante diez años consecutivos ha venido desempeñando en el Seminario Conciliar de esta ciudad.

Las autoridades todas y un número crecidísimo de fieles, acudieron á la ceremonia, deseosos todos de expresar al Sr. Torrella las simpatías que por sus virtudes y por su trato afable y caballeresco, se ha captado entre los oriolanos. Todos mostraban su satisfacción, porque el nombramiento tan citado hubiese recaído en el Sr. Torrella, del que no se cansaban de hacer elogios, sobre todo las personas que desde hoy son sus feligreses.

El acto de toma de posesión se verificó con arreglo al ceremonial acostumbrado. El Sr. Torrella invitó á salir de la iglesia al Canónigo D. Genaro Candela y á otras personas de los allí presentes, que inmediatamente obedecieron. Esto es una de las tradicionales fórmulas para la toma de posesión.

Terminado esto, y de vuelta los invitados á salir, pasamos al domicilio del señor Torrella que nos obsequió á todos con dulces, licores y habanos.

El nuevo párroco de Santas

Justa y Rufina recibió innumerables felicitaciones y pruebas de afecto y consideración.

LA ÉPOCA quiere que su felicitación sea una entre las más afectuosas y sinceras, deseando al señor Torrella muchas satisfacciones en su nuevo y difícil cometido.

Toros en Murcia

Para el próximo domingo, dia 17 del actual y á beneficio de la Beneficencia se prepara una novillada en el circo taurino de la vecina capital, de esas que forman época en los anales del toro.

Se lidiarán toros de Biencinto por Almanseño y Negrete, con sus enadrillas de «chileteros y varilargueros», como dice *Fatigas*, nuestro compañero el cronista taurino de «La Huerta».

Hay trenes especiales con rebaja de precios en los billetes: una peseta ida y vuelta. No se puede pedir más.

La banda de música «La Orceletana» de esta ciudad, es fácil que vaya á amenizar dicha corrida. Reina mucho entusiasmo.

Bien pueden prepararse los murcianos, á recibir el domingo próximo un gran contingente de oriolanos; con los que, como con ningunos, saben fraternizar.

¡A los toros! pues.

CAUSTICOS

Tras esas quejumbrosas manifestaciones del periódico moretista, ante la intervención de los fondos municipales por la Hacienda, bajo las túnicas que rasga el colega con arrebato de mal comediante, entre esos cabellos que llena de ceniza con mal afectado dolor, se vislumbra una satisfacción que no puede encubrir.

Sabe el colega sin embargo, le consta, que sus amigos hicieron, si á sus teorías nos afirmamos, peor administración que los conservadores.

Números cantan.

* * *

Y los redactores de ese periódico, antes de arrojar cieno á espuertas contra conciencias puras, debió fijarse si cumplía con la propia conciencia, si sus rabiosas

acusaciones eran merecidas. Nunca, nunca, tomando por partida el año 1902, han ingresado en la Hacienda los liberales más de 70 mil pesetas en un año, como lo han hecho los conservadores.

La Hacienda ha intervenido los fondos del municipio, por deudas desde el año 1902, en que mandaban, con el adjetivo de ballesteristas, todos los amigos y redactores de «La Iberia».

A qué esa algarazal? Es que los redactores del periódico de los moretistas son tan jactanciosos que pretenden que el dicho de ellos basta para creer una cosa, sea ésta ó no cierta? Es que escriben para tontos?

A esa situación nos han traído los liberales, que gastaban la influencia de Capdepón en retirar delegados cuando venían, en vez de haberla gastado en desahogar á Orihuela del enorme peso de un tributo que no puede pagar.

Seamos sinceros una vez.

Bueno es que «La Iberia» con las cosas que trae ahora, se escribe para que la lean los vecinos de Babia; pero no los de Orihuela, que cada cual sabe donde le aprieta el zapato.

Lo dicho: Los chicos del diario moretista, se han creído que dirigen sus escritos á los que asaron la manteca, y quieren con una frescura irritante, hacer creer á los que les estorba lo negro, que el delegado ha podido intervenir los fondos, solo porque el desastre más grande y desconocido ha entrado en el municipio.

Unicamente, querido colega, que todo el mundo sabe que los liberales dejaron allí una deuda más que regular, para llenar el expediente? Es que nosotros decimos con esto que administraron mal? No, no señor. Nosotros somos más sinceros y amantes de la justicia que todo eso.

Algo tenemos que enseñarle al colega.

Pero ¿el diario de la calle de Alfonso XIII qué es, qué representa, donde va, qué pretende?

¿Se ha olvidado de Barcala?

Así debe ser, cuando con tanto furor sigue otra táctica.

Por supuesto, que el colega ha

de asombrarse, cuando se dé por enterado de su propia táctica.

¿Conque según dice «La Iberia» del sábado, se firmaron en la administración de consumos unas nóminas de meses ya pasados?

Que poca memoria tiene el colega, pues muy pronto ha olvidado las cuentas de consumos extraviadas, tan cacareadas por su ídolo el señor Romero.

Para escribir se necesitan multitud de condiciones, y una de ellas es memoria, para no tirarse planchas como la expuesta.

Y sigue Aguilera manchando papel.

Lastima de tiempol

Sueltos y Noticias

Se halla algo mejorado de la enfermedad que le aqueja nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas.

Nos alegramos muy de veras.

Ayer regresó á Madrid, después de haber pasado unos días entre nosotros, nuestro particular y estimado amigo D. José Moreno.

Feliz viaje.

Ayer mañana se celebró la función religiosa llamada del voto, en el Santuario de Monserrate.

El señor don Genaro Candela, Canónigo de esta S. I. Catedral, pronunció un elocuente discurso, como todos los suyos.

A tan solemne acto asistió inmenso número de fieles.

Esta mañana ha ingresado en este hospital un individuo, con una herida leve en una mano, producida con arma inciso cortante.

Se ignoran las causas de la herida, como el nombre y domicilio del herido por no poder este hablar, ó negarse á ello.

Anoche hubo exposición de novedades en los establecimientos de tejidos «El Capricho» de don Angel Belda y «El Japón» de los señores Hostalet y Salár.

Los géneros estaban admirable y artísticamente presentados al público.

Ambras exposiciones fueron visitadísimas.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa del popular Domingo Moreno.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Ayer se celebró la procesión en Capuchinos de la Divina Pastora. Aumentó el acto la banda de música «La Oretitana» de la que es director el intelectual maestro don Saturnino Cebrián,

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 9 DE MAYO

Temperatura máxima á la sombra, 27, 6.º Mínima, 12, 7.º

El barómetro señala 768, 6 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, buen tiempo.—Persiste el régimen anticiclónico, algo mas atenuado que ayer.

DIA 10 DE MAYO

Temperatura máxima á la sombra, 27, 6.º Mínima, 13, 2.º

El barómetro señala 767, 0 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, buen tiempo, con inclinación á variable.

digno del mayor aprecio y estimado en el comercio por su extremada finura.

CHARADA

Segunda primera es pueblo español, pequeño y célebre; prima tercera, defensa del cuerpo, si es de buen temple; y no hay niños en el mundo que con el todo no jueguen.

GEROGLIFICO

Soluciones anteriores.

A la charada—TRANCAZO.

Al geroglífico—LÁMINA.

Boletín religioso

Semblanza

Joven de grande cultura

Para mañana

Santo Domingo.

GRAN SOMBRERERIA Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Faff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

ALMACENES
SAN AGUSTIN, 26,
Orihuela

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

Centro de Negociaciones

DE

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

Centro de Negociaciones

Dilecto

DISPONIBLE

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañamones y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajitas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carbovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOACION

CAPILAR.

MAGICA

OTEIN-
ABAD.

(Sin rival contra la calvicie) para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Única e infalible para la regeneración y conservación del pelo.

—Evita las canas.—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

— PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS —

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazar y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,

JOSE ABAE, Barcelona.

quién contestará cuantas consultas se le hagan.